

# 气温下降 风雨来袭

## 江淮气旋今夜到访

本报讯（晚报记者 陈婧怡）上周末，天气舒适又宜人，周末两天的白天最高气温均突破了20℃，不出门踏踏青感觉都对不起周末依然在岗的太阳公公。不过，晴好的天气还没好好享受几天，新一轮的“加大号”雨水又要来到了。本周，强盛的暖湿气流将与冷空气南北联手，催生出江淮气旋，这将给我国中东部带来今年以来最大范围的雨雪天气，锡城从今天夜里开始，大雨、大风和降温将在天气舞台上陆续上演。

这个双休，太阳每天都是早早上岗，气温回升得也比较快。周六最高温度21.5℃，周日气温继续爬坡，最高温度达到23.7℃。薄的羽绒服还没收起来，厚点的外套已感觉有点穿不上了。在明媚春日里，不少市民和游客将周末两天的行程安排得满满，洗晒、旅游、踏青，有网友调侃，赏花的脚步跟不上花开的速度。

还没来得及一睹鼋头渚樱花的风姿，惠山杜鹃又是一季花开。满城春色，目之所及，皆是春日绿野。

不过，好天气返场短暂，一场“加大号”的风雨今夜就要来了。无锡市气象局专业人士表示，此次风雨天气的“始作俑者”是江淮气旋。“江淮气旋因它活动在江淮流域而得名，一到春夏季就是无锡的常客。根据目前资料分析来看，未来几天，天气变化较快。明天白天天空云系增多，夜里到4日受江淮气旋东移影响，我市将有一次明显的风雨天气过程。”市气象局专业人士解释，江淮气旋的形成与冷暖空气的强烈交锋有关，因此天气现象变化剧烈，风雨齐来。

气象资料显示，今天白天虽然不

如周末阳光灿烂，但是最高气温也有21℃，最低气温13℃，到了傍晚，天气将“变脸”，风雨袭来。3日夜里到4日大雨，东南风力可达陆上5~6级阵风7级，江河湖面阵风8~9级。

本轮大风和降雨将在天气舞台上“演奏”两天，预计周三起天气转好，但是受弱冷空气影响，气温有所下降，过程最低气温降温幅度5℃~6℃，市民要关注天气变化，做好防风

雨的各种准备，阳台放花草的市民，记得把植物搬回室内。

市气象局提醒，近期春茶已经全面开采，大风、强降雨和降温天气，可能对茶叶生长和开采造成不利影响，建议及时关注气象预警信息，加强茶园管理，确保采摘人员安全。同时，合理调整采摘标准，及时安排采摘时机和采摘轮次，改善摊晾条件，保障茶叶产量和品质。



市民在金匮公园游玩。(还月亮 摄)

# 珠宝市场一路“狂飙”

## 消费者还买得动吗

最近，黄金价格一路“狂飙”，珠宝市场也迎来价格调整。无锡情况如何？是否也进入了涨价潮？记者走访珠宝卖场并咨询了多位业内人士。

### 黄金

变现置换成热门

近日，黄金交易市场日渐升温。在无锡大东方百货的黄金珠宝卖场，不少消费者前来咨询黄金变现事宜。“我今天来把这块10克的金币卖掉，差不多涨了1000元。”一名消费者告诉记者，自己平时会购买一些黄金作为理财产品，高抛低吸。如果后期金价再降下来，他还会考虑继续购买黄金商品。

据锡东八佰伴无锡银楼

相关负责人介绍，近2个月国际金价涨了约40元/克，春节前，黄金差不多是460元/克的价格，现在涨到了500多元/克。因为各品牌的供应商不同，进价会有差别，不同品牌的黄金饰品单价差异较大。“变现会比基础价低一点，基础价是参照当天上海黄金交易所和国际金价的综合报价，所以我们更推荐顾客采取置换的方式，这样更

划算。”工作人员透露，拿着以前的金饰前来置换的顾客可是不少。“贵金属款式更新快，工艺也在提升，按照现在的金价进行置换，最多再补一些手工费，就可以拥有一件全新的饰品。”工作人员告诉记者，选择直接变现的一般都是投资理财的顾客，但不少人目前还处在观望状态，“因为这几天黄金还在上涨，他们想等等再出手。”

### 翡翠

两极分化严重

“翡翠可以说是连涨三年。近一个月的涨幅就达到了20%至30%，现在的价格和2019年相比，涨幅达到1倍。”在南长街开设翡翠门店的董先生告诉记者，翡翠行业有一个基本逻辑：中高端翡翠更容易涨价，越是精品涨价幅度越大。这次的涨价潮也是如此，部分5万元朝上的高端精品，2个月就涨了50%，而一些5000元以下的低端翡翠则出现了小跌的情况，两极分化比较严重。“最近，店里客流量和成交单量有所增加，但高端翡翠的销量下降了，因为这些产品在短期

浮动中上涨过快，一下子超出了心理价位，不少顾客在观望等待。”

董先生认为，这次迎来涨价浪潮的原因是市场需求的旺盛和原材料的稀缺。另一位在无锡从事珠宝生意的唐先生告诉记者，珠宝市场的涨价和黄金涨价有联系但也有区别。黄金涨价可以视为珠宝原材料的涨价。但不同的是，黄金作为国际通用货币，涨价也有其峰值。“国际金价在3月20日突破2000美元，创下新高，后续就出现转折，走势往下跌落，但翡翠的涨价可是没有上限的。我认

为长期来看，翡翠还是会保持‘一路高歌’的状态。”

值得一提的是，目前市面上出现了一种危地马拉翡翠（俗称“危料”）。这种翡翠产自危地马拉，产量大，价格低，但其岩石矿物学和宝石学特征均符合传统翡翠的定义，所以“危料”的鉴定证书也是翡翠A货，普通消费者无法靠证书及肉眼分辨“危料”和缅甸翡翠的区别，这就给了一些商家“可乘之机”。“有些商家以缅甸翡翠的价格把它们卖给消费者，提醒大家还是要擦亮眼睛。”

### 彩宝

更受年轻人青睐

除了黄金和翡翠，彩宝也加入了这次涨价潮，作为传统彩宝“三巨头”的红宝石、蓝宝石和祖母绿，过年后整体价格上涨了20%左右。“产地越正宗，克拉数越大，涨得就越多。”唐先生介绍，和翡翠一样，彩宝也遵循着越是精品涨价幅度越大的原则。他拿出店里一条镶嵌着红宝石的项链介绍，这款红宝石产自缅甸，年前卖

12000元，现在因为进货价格上涨，零售价格也涨到了15000元。

唐先生介绍了一个有趣的现象：最近，彩宝界“三足鼎立”之势“岌岌可危”，一些小众石种开始发力，纷纷推出一些高品质宝石。“比如，之前较为便宜的尖晶石现在已经卖到红宝石的价格，较为冷门的帕拉伊巴碧玺、海蓝宝的相关展位在珠宝展上是门庭若市，一石

难求。”

聊天中，正巧有两位顾客进店，点名要看黄色碧玺，其中一位年轻的女性顾客表示：“我比较喜欢这个颜色，有活力，平时不容易撞款，价格也亲民一点。”唐先生告诉记者，相比黄金、翡翠等产品，一些更为小众的彩色宝石颜色多样、款式丰富，越来越得到年轻人的青睐。（吴雨琪）

## 清明节令食品抽检结果发布—— 抽检食品200批次 合格率99.5%

本报讯 昨天，无锡市市场监管局发布清明节令食品抽检情况，抽检结果显示，本次共抽检食品200批次，合格率99.5%。

清明将至，青团等节令食品迎来生产销售旺季。为保障节假日期间广大消费者的食品安全，近期，无锡市市场监管局委托市食品安全检验检测中心开展食品安全抽检监测。本次抽检涉及清明节传统节令食品青团，当季热销的春笋、茶叶，消费量较大的粮食加工品、糕点、餐饮食品、食用油、油脂及其制品、肉制品、速冻食品等食品，共抽检200批次，发现不合格食品1批次，品种为红豆面包，不合格项目为菌落总数。对抽检中发现的不合格食品，已由辖区市场监管局依法开展核查处置。

同时，针对青团食品，无锡市市场监管局发出食品安全消费提示：市民在购买青团时，应选择相关资质齐全的正规商超、食品店；选择有生产许可证的品牌厂家所生产的、包装完好且生产日期、保质期、贮存条件等信息标示齐全的青团产品。米粉制品青团的“青”是天然的“艾青”或“麦青”，不得使用人工色素染色，所以购买时请仔细看产品配料表，判别有无添加色素。挑选青团以清香味浓郁、颜色自然油绿为好。发青、发黑或颜色过于艳丽的，不建议购买。由于青团水分含量较高，保质期较短，购买后应妥善保存，及时食用。

需要特别提醒的是，青团中糯米含量较高，质地黏腻，且通常高脂高糖，食用后不易消化，建议老人及肠胃病患者不宜多食；小孩则需在家长看护下食用，谨防噎食。

（刘娟）

